

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F.  
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO-  
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRÓNÓVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAÇ-UTCA 49

## Nagy német győzelem Verdunnél

**A németek a Maas nyugati partján előbbrenyomultak — Forges és Regnville falvakat elfoglalták — 3335 franciát foglyul ejtettek és 10 ágyut zsákmányoltak — A Woevre-sikon harcoló német csapatok Fresnest teljesen megszállották**

A Verdun elleni német offenzíva tegnap újabb hatalmas sikereket vívott ki. A trónörökös hadseregének jobb szárnya 6 kilométer széles arcvonalon előrenyomult 3 kilométernyire dél felé, rohammal foglalva el a franciák állásait, Bethincourt helységeit egészen a Cumières-erdőt szegélyező magaslatokig. E vonalon Forges és Regnville megerősített községek a németek birtokába jutottak. A német vezérkar jelentéséből kitűnik, hogy a trónörökös csapatának támadása minden ellenállást lehetetlenné tett s a franciáknak ezen a szakaszon nem volt más választásuk, mint a halál, vagy a hadifogság. A védősereg nagyobb része megsemmisült a német nehéz ágyuk és gépfegyverek tüzeiben és csak az aránytalanul kisebbik rész került fogságba, noha ez is tekintélyes számot képvisel: több mint 3300 ember, köztük 58 tiszt. Az aránylag kis vonalon meglehetősen nagy zsákmányra is szert tettek a győztesek: 10 ágyú és nagymennyiségű hadiszert jutott kezükre.

A Verdun ostromló hadsereg jobb szárnya a fentebb leírt térfelületével szabályossá tette a várat északról, illetve északnyugatról átkaroló ívet. A Douaumonttól délre s a Vacherauville előtt álló oszlopokhoz ugyanis, amelyek a centrum részeit képezik, a jobbszárny Champneuvillen át Cumièresnél csatlakozik, miután tegnap végrehajtott rohamtámadásával megsemmisítette azokat a francia állásokat, melyek a Cumières—Regnville—Forges vonalon ékszerűen nyultak bele a Maastól nyugatra elhelyezkedett német arcvonalba. Ehez az eredményhez járul a német balszárnynak a Woevre-sikon elért további sikere, hogy t. i. Fresnes helységeit egészen megtisztította a franciáktól s ezzel a Cote Lorraine déli széléig jutott német csapatok között zavartalanra tette az összeköttetést.

A többi hadszíntéren tartós nyugalom uralkodik. A mi vezérkarunk csupán a wolhynidi orosz front-részletről jelent némi mozgalmat, József Ferdinánd főherceg hadseregének arcvonalaról, de a harci tevékenységről közelebbi adatokat nem közöl.

### A belga-francia harctér

Berlin, március 8. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

A Maison de Champagne majortól keletre az ellenségtől visszafoglalt állásaink ellen a franciák késő este ellentámadásba fogtak. — A nyugati szárnyon még kézigránátharc folyik. Egyébként a támadást simán visszavertük.

Hogy a Maastól jobbra, a Cote de Talous, a Pieffer-hegyhát és a Douaumont déli lejtőjére előretolt új állásunkhoz a csatlakozást javítsuk, a folyó balpartján 6 kilométer szélességben és több mint 3 kilométer mélységben rohammal elfoglaltuk az ellenség állásait Bethincourtól lefelé a Forges patak mindkét oldalán. Forges és Regnville falvak, valamint a Raban és a kis Cumières erdő magaslatai birtokunkban vannak. A franciáknak az említett erdő déli széléi ellen intézett ellentámadásait véresen visszavertük.

Az elfoglalt állások védőseregének nagy része elpusztult, a sebesülteket maradványát: 58 tisztet és 3277 főnyi legénységet elfogtuk. Ezenkívül 10 ágyút és sok egyéb hadiszert zsákmányoltunk.

A Woevrében az ellenséget Fresnes utolsó házaiból is kivetettük. Az ott elfogott franciák száma 11 tisztre és több mint 700 főnyi legénységre emelkedett. Néhány gépfegyvert zsákmányoltunk.

Repülőrajaink bombákat vetettek Verduntól nyugatra ellenséges csapatokkal telt helységekre.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

### Verdun végveszedelme

Genf, március 8. Benjamin író, aki páncélautón megtekintette Verdun-erődvonalát, megdöbbentő impressziókkal tért vissza. Elbeszélte, hogy Verdun olyan, mint az erejét vesztett aggastyán: várja sorsának beteljesedését. Regnault polgármester, aki a múlt héten nyolcszáz meneküléssel a citadellába ment, eltűnt.

### Verdun védőseregét erősítik

Genf, március 8. (Magyar Távirati Iroda.) Párisból jelentik: Gallieni tábornok hadigymniszter két új hadtestet bocsájtott Carry tábornok rendelkezésére, hogy Verdunnél a franciák javára billentsse a helyzetet.

### A francia elit-csapatok pusztulása

Rosendaal, március 8. A Havreban megjelenő lapok közleményeiből kitűnik, hogy Franciaország legválogatottabb csapatai voltak azok, melyeket a német rohamoszlopok Verduntól északra legázoltak. A különböző ezredek, melyekre Douaumont előterének védelmét bízták, valamint a Maas és a Mosel közötti csapatokat főleg Észak-Franciaországból állították össze. A sajtó nagy dicsérettel adózik a katonák ellenállásának, akik közül sokan még az Ysernél harcoltak. A németek támadása közben négy bretoni ezred vesztett el. A pótlást csaknem kizárólag a Picadie törzscsapatáiból állították össze, melyek Petain tábornok vezetése alatt annakidején Artoisban, a loiretti csatában megkísérelték az áttörést. Ebből eléggé világos, hogy a francia hadvezetőség milyen nagy súlyt helyez Verdun biztosítására.

### Az aggódo Páris

Köln, március 8. A Kölnische Zeitung jelenti, hogy Párisban mind erősebben növekszik az aggodalom a harctéri helyzet miatt. A kormány csak erőszakos eszközökkel tudja féken tartani a közvéleményt. 200 embert nyugtalanító hírek terjesztése miatt törvény elé állítottak.

### Verdun után francia különbéke

Szofia, március 8. (Magyar Távirati Iroda.) Vacsew, a szobranje elnöke, a Balkanska Posta-ban a következőket írja: Verdun elestének, ami várható, esetleg egy Franciaországgal kötendő különbéke lenne a következő következménye. A verduni francia sereg megsemmisítése után Franciaországban nehezen volna fenntartható a nyugalom.

**URANIA**

Ortörténeti Pénzeken  
március 9-10-én

**Amerika  
lánya 4.**

Egy dollárkirálynő  
csodálatos kalandjai

**Old avenue rejtelmei**  
2 részben.

**Versenyfutás a halállal**  
2 részben.

**Kraxeľhuber pipája**  
vigjáték.

Főszereplő: TEDDY.

**A vintenzorai növényhártya**  
természeti felvétel.

Előadások kezdete 5, 7 és 9  
órákor rendezés helyén.

**APOLLO**

**Ma, osztrákotón**  
Előadások 5 órákor mér-  
sékelt, 7 és 9 órákor  
rendes helyekkel.

**Amerikai detektív-regény**  
után

**Poklokön**  
is át

detektív-dráma  
4 felvonásban.

Főszereplő: Harry Piel.

**Ő legyen a te urad**  
vigjáték 2 felvonásban.

**Polidor,  
mint követ**  
bohózat.

### A francia hadsereg 2 és fél millió embert veszített

Amsterdam, március 8. (Magyar Távirati Iroda.) A kamara hadügyi bizottságában Gallieni tábornok hadügyminiszter beszámolt a francia hadsereg eddigi veszteségeiről. E szerint a franciák eddig összesen 2 és fél millió embert veszítettek és pedig:

800,000 ember meghalt,

1,400,000 ember megsebesült, köztük 300,000 súlyosan és

300,000 ember eltűnt, vagyis hadifogoly.

A miniszter közölte egyben, hogy az angolok eddigi összvesztése 600,000 ember.

A miniszter adatai lesújtó hatást keltenek.

### Cecil lord Anglia szövetségi köteleességéről

Genf, március 8. A *Lecture pour tous* párisi folyóirat márciusi száma londoni munkatársának Cecil lorddal folytatott beszélgetését közli. Cecil lord a francia-angol fegyverszövetségről a következőket mondta:

— Franciaország rendkívül súlyos áldozatokat hoz közös ügyünk érdekében. Bizonyára a mi seregünk is komoly veszteségeket szenvedett, de mit jelentenek ezek Franciaországhoz képest! A francia népek mindamellett szem előtt kell tartania, hogy Angliának meg kell őriznie ipari erejét, mert Anglia köteles ellátni pénzeszközökkel a szövetségeseket. — Gondolja csak meg: eddig 11 milliárd frank előleget fizettünk ki. Minél nagyobbak Franciaország áldozatai és a mi áldozataink, annál jobban el vagyunk határozva, hogy nem tesszük le előbb a fegyvert, míg a győzelmet ki nem vívtuk.

### Német flotta az angol partok előtt

Hága, március 8. Egy német hajóraj, a mely 25 torpedóüzöből és kis cirkálóból, továbbá több nagy csatahajóból állott, — mint egy scheveningeni halászgőzös jelenti — tegnap Ymuidentől északnyugatra 35 mértföldnyire a tengerpart mellett elhaladt, miközben az angol hajók hollétééről tudakozódott. Pár órával később a halászgőzös ugyanazon a helyen egy 15 cirkálóból álló angol hajóhadat látott.

### Pour le Mérite a „Möwe“ parancsnokának

Berlin, március 8. (Magyar Távirati Iroda.) Vilmos császár a nagy főhadiszálláson fogadta Dohna-Schlodien gróf korvett-kapitányt, a Möwe cirkáló parancsnokát és átnyújtotta neki a Pour le Mérite rendjelet.

### A „Möwe“ bravurja és az angolok

Lugano, március 8. A *Secolo* londoni levelezője minden németgyűlölete dacára elismeri, hogy a Möwe parancsnoka rendkívüli tehetségnek adta tanujelét, amikor az angol blokkádláncát ismételtén áttörte. Az angol tengerészeti szakemberek nem tudták eltagadni csodálatukat.

### A buvárhajó-háboru

#### A washingtoni képviselőház elhalasztotta a döntést

Berlin, március 8. (Magyar Távirati Iroda.) A Wolff-ügynökségnek jelentik szikratáviró útján Washingtonból:

A képviselőház 276 szavazattal 143 ellenében elhalasztotta annak a javaslatnak a tárgyalását, amely azt követelte, hogy figyelmeztessék az amerikai polgárokat, hogy tartózkodjanak a föltengyzett kereskedelmi hajókon való utazástól.

## A balkáni harctér Höfer jelentése

Budapest, március 8. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

A délkeleti harctéren csend uralkodik.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés

Berlin, március 8. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

Nincs ujság.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

### A bolgár király Magyarországon

Bécs, március 8. (Magyar Távirati Iroda.) Ferdinánd bolgár király ma délelőtt Schönbrunnba hajtatott és búcsulátogatást tett királyunknál. A bolgár király délután Magyarországra utazott.

### Bolgár követség a Vatikánál

Hága, március 8. A *Journal des Balkans* jelenti Rómából, hogy a pápa beleegyezett a Vatikánál tervezett bolgár követség föllállításába.

### Az entente pokoll terve bolgár-román háboru előidézésére

Blondel bukaresti francia követ fölkelést akar szítani a Dobruzsában

Bukarest, március 8. Az entente-hatalmak bukaresti követei nemrégiben Poklewski-Kozicell orosz követnél tanácskozást tartottak, a melybe bevontak néhány ententebarát román politikust is. Ezen a tanácskozáson előterjesztették és megvitatták Blondel francia követ tervét.

Blonde tudvalevően a legagilisabb az entente-érdekek valamennyi bukaresti képviselője között; veje Camarsescu dobrudszai prefektus, aki mint kifogástalan román hazafi, nagy tekintélynek örvend Bukarest politikai köreiből. Vejének befolyásos állására építette Blondel azt a tervét, hogy Bulgária közvéleményét a Dobruzsában lakó bolgárok sanyargatása révén fölingerelje Románia ellen. A francia követ az említett értekezleten körülbelül ezekben foglalta össze tervének vázlatát:

Veje, Camarsescu, a dobrudszai lakosság ellen rémuralmat kezd, ami egyrészt izgatott hangulatot fog kelteni Bulgáriában Románia ellen, másrészt az ottani bolgár hátramenti lakosság elkeseredése a két határon álló csapatok közötti összeütközésre fog vezetni. Blondel azt a kívánságát is kifejezte, hogy veje ebben az értelemben informálja Bratianu miniszterelnököt, hogy a Dobruzsai bolgár lakosságában forradalmi áramlatok mutatkoznak, amelyeket erőszakkal kell leverni.

Blondel ezért a szíves szolgálatért jelentékeny pénzüsszeget biztosított az entente részéről vejének és kezességét vállalt vejével szemben, hogy ha ez az üzeme állásába kerülne, további jelentékeny összeget kap kárpótlásul. Így hálózta be az entente Dobruzsai prefektusát, hogy kötelességének megszegésére bírja. Camarsescu jelenté az említett konferencián mindenestre arra mutat, hogy az apósa által kifejtett nyomás révén sikerült megnyerni őt a terv számára.

Hogy az entente mily foman szövi a hálóját, azt az az interpelláció is bizonyítja, melyet az entente által megnyert Vrascescu képviselő terjesztett elő a kamarában a Radew

bolgár követ által a Dobruzsában állítólag szított zavargások ügyében. Ennek az interpellációnak az volt a célja, hogy hátvédül szolgáljon a dobrudszai prefektus részére, hogy Camarsescu azután hozzáfűzhesse ehhez az interpellációhoz az entente által kívánt értelemben Bratianuhoz intézendő jelentését.

Az entente mindeddig azt remélte, hogy az oroszok állítólagos bessarabiai sikereiről terjesztett hírek kedvező hangulatot fognak teremteni Romániában az intervencionisták részére. Mivel azonban ilyen irányú fordulat egyáltalában nem mutatkozott, a francia követ tervének volna a feladata, hogy megzavarja Románia és Bulgária viszonyát, alehető legélesebb konfliktust idézzon elő és ezen a módon kergesse Romániát a háboruba. Ha azután Románia háboruba keveredik Bulgáriával, akkor az aknamunka Görögországban is több sikerrel biztatna.

## Az olasz háboru

Budapest, március 8. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

Az olasz harctéren csend uralkodik.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

### Az olasz kormány válsága

Lugano, március 8. A milanoi lapok a kamara legutóbbi szavazása alkalmából azt írják, hogy a kétségtelenül fentforgó válság rövid időre eltolódott. — Különböző szempontok miatt sok olyan képviselő is a kormány mellett szavazott, akiknek nézetei különben nem egyeznek a kormányéval.

### Az olasz király Rómában

Róma, március 8. (Magyar Távirati Iroda.) Viktor Emánuel király ma reggel ide érkezett. A király Salandra miniszterelnökkel, Sonnino külügyminiszterrel és Zupelli hadügyminiszterrel tanácskozott. A király hazaérkezését a politikai helyzettel hozzák összefüggésbe.



### Az Odol a

többi szájviz közül sajátságos tartós hatása emeli ki, amely minden valószínűség szerint azon körülményre vezethető vissza, hogy az Odol a szájöblögetés alkalmával átjárja a fogakat és a száj nyálkahártyáit, azokat ugyszólván átítatja, impregnálja s ily módon a szájüreget görcsövi vékonyságu, de sűrű fertőtlenítő réteggel vonja be, amely a száj kiöblögetése után is még órákig hat. Ilyen tartós hatása egyetlen másféle olyan száj- és fogtisztító szernek sincsen, amely a mindennapos száj- és fogtisztításra egyáltalán számításba jöhet. Aki az Odol minden nap használja, biztos lehet benne, hogy száját órákra megvédte minden fogrontó erjedési és bomlási folyamattal szemben.

Ára: 1/4 üveg (hónapokig elég) K 2.—

1/2 „ K 1.20.

### Az olaszok a pápa béketörekvései ellen

Frankfurt, március 8. A Frankfurter Zeitung jelenti Párisból: Benedek pápának Pompili fővikáriushoz intézett levele, mint a Tempsnek Rómából jelentik, Olaszország politikai köreiben nagy csodálkozást keltett. Az a kívánság, hogy a rögtöni békekötés érdekében dolgozzanak, annyit jelent, mintha a szövetségeseknek és különösen az olaszoknak a háború kedvezőtlen végét kívánnák. A pápa állhatatossága, miután ő csak a háború szörnyűségét látja, alkalmas arra, hogy az egész nemzetnek, sőt a harcosoknak erkölcsét megsemmisítse. A pápa fölhívása különösen a harcolók anyjára, hitveseire és nőveire gyakorolnak rossz hatást, annyival inkább, mert az Osservatorenak az a száma, amely a pápa békelevelét közölte, heves támadást intézett a nacionalisták és az intervencionisták ellen.

### Az orosz háború Höfer jelentése

Budapest, március 8. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

József Ferdinánd főherceg vezérezredes hadseregének arcvonalán a harci tevékenység tegnap is időnkint élénkebb volt.

Egyébként nincs nevezetesebb esemény.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés

Berlin, március 8. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Az arcvonal több pontján visszautasítottunk orosz részleges támadásokat.

A Ljahowici (Branovicitől délkeletre) — Luminecz közötti vasúti vonalat, amelyen erősebb forgalmat figyeltünk meg, repülünk jó eredménnyel megtámadták.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

### Csata a Fekete-tengeren?

Bukarest, március 8. A Kigyó-szigetről az a hír érkezett, hogy vasárnap reggel északi irányból négy óra hosszat heves bombázás hallatszott. Azt hiszik, hogy tengeri csata történt.

(A Kigyó-sziget a Fekete-tengerben van, a Kilia-ág közelében.)

### Filipescu az orosz fronton

Bukarest, március 8. Az Epoca jelenti Pétervárról: Filipescu visszatért Pétervárra, miután két napot a nagy főhadiszálláson töltött. Szerdán Sasonow külügyminiszterhez reggelre volt hivatalos és aznap Cyrill nagyherceg felesége, a román királyné nővére fogadta. — Filipescu hétfőn távozott Pétervárról és az orosz front megtekintésére elutazott.

Támogassuk a Hadsegélyző Hivatalt.

### A református egyház ügyei

— A presbitérium ülése —

A debreceni református egyház presbitériuma Dicsőfi József lelkészelnök és Kovács József ny. polgármester főgondnok elnöklésével ma délután ülést tartott, amelyen több fontos ügyet intéztek el.

A kuriai bíróné kinevezett Dicsőfi Sándor dr. lemondott a presbitériumi tagságról. A presbitérium tudomásul vette a lemondást, egyben örömmel üdvözölte Dicsőfi Sándort kinevezése alkalmából, kérve őt arra, hogy a debreceni református egyház iránti ragaszkodását és szeretetét tartsa meg ezután is. Helyére Boldog István presbitert hívták be rendes presbiternak. Az elhunyt Tiszai Imre presbitert helyére pedig Gereben Károly pótpresbitert hívták be.

Baltazár Dezső dr. püspök közölte a presbitériummal, hogy a tiszántuli református egyházkerület 1917-ben Debrecenben árvaházat létesít, amelyben a kerületbeli illetőségű hadiárvákat fogják elhelyezni vallásfelekezeti különbség nélkül. A presbitérium a püspök fölhívása folytán az árvaház intéző bizottságába Dicsőfi József lelkészelnököt, Kovács József főgondnokot, Péntes Sándor gazdasági bizottsági elnököt, Juhász-Nagy Sándor főjegyzőt, Juhász Ignác presbitert küldte ki.

A katonáknak vallásos iratokkal való ellátására a presbitérium 450 koronát szavazott meg. — Tudomásul vették Zih Sándor lelkész jelentését, hogy az Árpád-téri parochiális kör 643 korona 43 fillért adott a katonák meleg ruhával való ellátására.

A városi tanács fölhívása folytán a Dobozi-temető rendezése ügyében kiküldött bizottságba a presbitérium Dicsőfi József lelkészelnököt és Péntes Sándor gazdasági bizottság elnököt küldte ki. — Átengedte a presbitérium a városi tanács részére a volt gazdasági tanintézet emeleti helyiségét, annak a képgyűjteménynek elhelyezése céljából, amelyet az Országos Szépművészeti Múzeum juttat Debrecennek.

A presbitérium 50 korona alapító díj befizetése mellett belép a Protestáns Irodalmi Társaság debreceni körébe.

A református egyházra a múlt esztendőben 8250 korona hadijövedelem-adót róttak ki, különösen az Egyház-téri bérpalota jövedelme után. Az egyházi ügyész a kivétel ellen panaszt adott be a közigazgatási bírósághoz, mert az adókövető bizottság nem vette tekintetbe az említett bérpalotát terhelő tartozásokat. — A presbitérium azonban intézkedett a 8250 korona hadijövedelemadó befizetése iránt, melyre 8 napos terminust kapott az egyház.

Megbizta a presbitérium az egyház elnökségét és az iskolaszéki elnököt, intervenáljának a kultuszminiszter amaz intézkedése ellen, hogy a tanítók ötödéves korpótlékát az állás javadalmához számítja és az állás megüresedése és betöltése alkalmával az ennek megfelelő összegű államszegély utalását megtagadja.

Ezután Juhász-Nagy Sándor főjegyző ismertette a református tanítótestület bejelentését arról, hogy a január 25-én tartott közgyűlésén elítélte és a tanítótestület ellen irányuló névtelen leveleket és röpíratokat, melyeket a presbitérium több tagja kapott. Az ismeretlen levélíró sértő és gúnyolódó kitételekkel illeti a címzeteket. Az egyik névtelen levél szerint egy tanító állítólag azt mondta, hogy a papok kiölik a tanítókból az egyházhhoz való ragaszkodást; ezért nem vesztőlük urvacsorát és a tanítványait is arra fogja ösztönözni, hogy ilyen papoktól ne vegyenek urvacsorát. — Az előkészítő bizottság azt a javaslatot terjesztette a presbitérium elé, hogy bízta meg az elnökséget az ismeretlen tettes ellen a bünyvádi följelentés megtételére.

Szele György lelkész, iskolaszéki elnök Péntes Sándor, Juhász-Nagy Sándor, Dicsőfi

József fölszólalásai után a presbitérium elfogadta az előterjesztett javaslatot.

Egyéb kisebb ügyek letárgyalása után az ülés véget ért.



### HIREK

\*\*\*

### A doberdoi templom urasztali terítő-fölszerelése

A hős 39-ik gyalogezred vitéz katonái vére által áztatott doberdoi fensíkon épült református templomról meleg szavakkal emlékeztünk meg annakidején. E templom urasztaláról hiányoztak eddig a terítő felszerelések. Az Uray Sándor ref. lelkész vezetésével a Testvéregyesület adományaiból a helybeli református tanítónőképző intézet növendékei odaadó gondossággal készítették egy szép urasztaliterítőt. A vezetőket és munkásokat igazi elismerés és hálás köszönet illeti érte. Ezzel kapcsolatban két kedves elismerésre méltó cselekedetről adhatunk hírt egyidejűleg. A még hiányzó terítőket pótlandó, Vass Antalhoz mielőbb eljussanak. Az Erzsike és Kata, egy asztal- és egy kenyérterítőt készítettek, Király Margit pedig egy asztalterítőt, egy pohár- és egy kenyérterítőt ajándékozott. — Mindeniket a jó izlés és sok munka jellemzi. A napokban adták át Baltazár Dezső dr. tiszántuli püspöknek, aki azonnal intézkedett, hogy azok a hősök temploma felújításához, Vass Antalhoz mielőbb eljussanak. Az áldozatos cselekedeteknek ily kedves megnyilvánulásai nem szorulnak dicséretre, e cselekedetek önmagukban hordják jutalmukat.

Egyidejűleg jelezhetjük, hogy a szerette adományok ajánlása is megkezdődött. A püspöki irodában e templom javára Egri Balázs 50 liter bort és 5 korona kenyérpénzt ajánlott. Isten megáldja a jókedvű adakozókat és nem felejtkezik el az irgalmasokról!

Amennyiben az adakozásoknak előreláthatólag hosszú sora következik, ez alkalommal is szíves figyelmükbe ajánljuk az intéző körök az adakozóknak, hogy adományaiknak összegyűjtése, mint az elszállítás felől a városi küldöttség elutazásának idején, körülbelül május hónapban történik intézkedés, a közönség előzetes értesítése és felhívása útján.

— A Casino hangversenye. A debreceni Casino e hó 20-án, hétfőn este fél 9 órakor rendezi második hangversenyét, melyen dr. Székelyhidyné Marschalkó Rózi urasszony, a m. kir. Operaház kiváló művésznője, Weszprémy Andor hegedűművész és Dienzl Oszkár zongoraművész működnek közre. A jótékonycélu hangverseny iránt, mely az idei szezon legfényesebb estélyének ígérkezik, óriási érdeklődés nyilvánul meg. A Casino már szétküldte a meghívókat, melyek felmutatása mellett a jegyek a Casino felügyelőjénél jegyezhetők elő. A számozott ülőhelyek a jelentkezés sorrendjében adatnak ki.

— A Buxton-testvérek megint kísértének. Bukarestből jelentik: A „National” című lap közlése szerint a Buxton-testvérek ismét Bukarestbe érkeznek. — A Buxton-testvérek tudvalevőleg a Balkánon a mellett fejtenek ki propagandát, hogy a Balkán-államok alkossanak egy olyan konföderációt, amely Angolország és a négyesszövetség szolgálatában állana. A Buxton-testvérek már voltak egyszer Bukarestben, amely alkalommal egy török merényletet követett el ellenük és mind a ketten megsebesültek.

# Halmágyi Sámuel

női divatházát  
Piac-utca 44. szám alá  
dr. Ujfalussy-házba helyezte át.

— **A napközi otthonok.** A községi iskolaszék március 10-én, pénteken délután 4 órakor ülést tart, amelyen a napközi otthonok létesítésének ügyét tárgyalják.

— **Perselyek az ingyen tej céljára.** A Debreceni Hadsegélyző Hivatal, amely dicséretes buzgalommal folytatja a csecsemővédelem érdekében indított ingyentej-akcióját, most perselyeket ad ki minden családnak, hogy az áldozatkészség összegyűjthesse filléreit is. Azt kéri a Hadsegélyző, hogy mindenki csak négy fillért adjon a perselybe. Ebből az apró adományokból naponta 100 olyan szegény gyermeket láthat el tejjel a Hadsegélyző Hivatal, akiknek anyjuk hadbavonult, a szegénysorsu anyjuk pedig nem képes számukra megszerezni ezt a leg nélkülözhetetlenebb táplálékot.

— **A bevetetlen földek.** A városi tanács, mint megírtuk, fölterjesztést intézett a kormányhoz olyan intézkedés végett, hogy büntetéssel sújthassa a hatóság azokat, akik ok nélkül elmulasztják termőföldjük bevetését, továbbá, hogy ezektől a hatóság elvehesse a földet és megmunkálhassa. Most jött meg erre a fölterjesztésre a miniszterium válasza, amelyben arról értesíti a várost, hogy nem teljesítheti kívánságát. Itt említjük meg, hogy Rácz Lajos gazdasági egyesületi titkáránál eddig 1614 hold és 800 négyszögöl bevetetlen termőföldet jelentettek be Debrecen határából.

— **A nyírmártonfalvai ref. egyház** által a kárpáti falvak újraépítési költségeinek javára rendezett műkedvelő előadás alkalmával felülfizettek: nagyt. Szabó Lajos esperes ur 5 kor., Stern Sándor 4 kor., Molnár N. 3 kor., S. Kovács József, Molnár Sándor, Prényi Lajos, Bíró Gáborné, G. Miskolczi József, Nagy Sándor 2—2 kor., Csoma Ede, Koroknai Rózsika, Kaprinyák András 1—1 kor., Kreitner Károly 4 korona, mely felülfizetésekért ezuton is nagy köszönetet mond a rendezőség nevében Ajtay Jenő ref. lelkész.

— **A Városi Dalegylet hangversenyének bevétele.** A Városi Dalegylet által február hó 2-án a szövetséges államok vöröskereszt, illetve vörösféldhold egyesületei javára rendezett hangverseny tiszta bevétele 1330 korona 29 fillér volt. Ez az összeg a választmány határozata értelmében a német és a bolgár vöröskereszt és a török vörösféldhold egyesületek javára egyenkint 443 kor. 43 fillér összegben elküldték.

— **Kedvenc primadonnája** ma Debrecennek az Amerika lánya, mert a szimpatikus dollárkirálynő a tegnap esti bemutatón is nagy sikert aratott. A Haláljockey óta nem voltak ily szenzációs felvételek filmen, mint a tegnap este bemutatott kalandokban. Ez az amerikai művész oly tökéletes a sportban és oly merész produkciókat végez csodálatos könnyedséggel, hogy az Uránia nagyszámu közönsége már most alig várja a kalandok folytatását. A tegnap bemutatott három kaland még csütörtökön és pénteken lesz műsoron. Jegyek reggel 9 órától válthatók az irodában. Telefon 12—51.

— **Zola regénye a háborúról.** Mintha a történelem megismétlődni készülné: a német ágyúk megint ott dörögnek és a német csapatok ott törnek diadalmasan előre a Maas mentén, ahol a francia nemzet nagy tragédiája, az 1870—71-es háborúban lefolyt. A francia—német háborúnak csodálatosan izgalmas és oly sokban napjainkra emlékeztető képét idézi fel Zola a k., a legnagyobb francia regényírónak „Összeomlás” című regénye, amelynek első teljes fordítása most jelent meg magyar nyelven a francia eredetinek 117ik kiadása után. A hatalmas regény a nagy művész tökéletes feyverzetével vezet végig bennünket a francia—német háboru izgalmas tragédiáján: a hadseregek felvonulásától egész a forradalom lángjaiban elhamvadó Páris gigászi képéig. — Ami a világtörténelem e két pillére között van: a szedáni csata, a francia hadsereg züllése, Metz, a forradalom Párisban, Napoleon bukása, Bismarck és Napoleon találkozása, a háboru vasléptek nyomában elpusztuló élet és világ: mindezt utólrhetetlen művészettel, megérző erővel, mely erkölcsi érzéssel mutatja meg Zola. Akit a háboru érdekel és izgat: olvassa el az „Összeomlás”-t, amely Kunfi Zsigmond művészi és magyaros fordításában a Népszava könyvkereskedés kiadásában jelent meg. A vaskos, izléses kiállítású kötet ára 5 korona és minden könyvkereskedésben kapható.

— **Hősök temetése.** A Ferenc Szalvátor főherceg katonai megfigyelő kórházban meghaltak: Vida József bokodi, Rejlik Iván zedori születésű közkatónák, temetésük március 8-án délután 3 órakor a közös csapatkórházból; Ostoic Stefan grgurevi, Prutky Anton tasoyicci születésű közkatónák, temetésük március 10-én délután 3 órakor a közös csapatkórházból, illetve március 10-én délután 2 órakor a Hatvan-utcai temető halottas házából.

**Salvator sör**  
módjára kitűnő tápsör a „Hősök söre”, ajánlható betegeknek, lábadozóknak, idegesség ellen, vészegényeknek. E kitűnő gyógyászó rövid ideig lesz kapható palackonként minden jobb esemege és fűszerkereskedőnél, poharankint a „Gambrius” vendéglőben éjjel, nappal csapolva. Már kapható Balassa Károly főtéri esemege üzletében, Kontsek Géza fűszerkereskedésében, Csanak József főtéri kereskedésében, Deutsch Albert és Fia Hatvan-és Piac-u. sarkán.

— **Poklokot is át.** Ma utoljára kerül műsorra az Apollóban a „Poklokot is át” című detektív-dráma, melynek végtelenül izgató cselekménye és a szereplőknek vakmerő bravurjai a „Haláljockey”-ra emlékeztetnek. E nagyszabású amerikai detektívdráma szenzációs voltánál fogva sokfelé bir lekötöttséggel s így az Apollo csak két napig tarthatja műsorán. Az érdekes újdonság ma az 5, 7 és 9 órai előadásokon kerül műsorra.

## NYILTTÉR. \*)

Fog-Krém

**KALODONT**  
70 Fillér

## SZÍNHÁZ

Műsor:

CSÜTÖRTÖK: *Elnemult harangok*, színjáték.

PÉNTEK: *Sühane*, operett.

SZOMBAT: *Karikagyűrű*, operett. (Bemutató előadás.)

VASÁRNAP: Délután: *Heidelbergi diákelet*, szimf. Este: *Karikagyűrű*, operett.

## Jórávaló

munkásembert állandó alkalmazásra, belső munkára, jó fizetés mellett keresünk azonnali belépésre. **Hoffmann és Kronovitz könyvnyomda, Piac-utca 49.**

## Kiadó

Május 1-re **Kossuth-utca 26. sz. 4 szoba** udvari földszintes lakás, tiszta udvar, vízvezeték.

Május 1-re **Varga-utca 16. sz. alatt** 3szobás utcai földszintes lakás, vízvezeték

Azonnal bérbe vehető **Kossuth-u. 7. sz. udvari II. emeleti 3 szobás és mellék-helyiséges modern lakás.** Értekezhetni **Kardos László** üzletében, Kossuth-u. 9.

## A MACSON

a Deákudlőben, 22 kat. hold, elsőosztályu, kiváló minőségű feketeföldi tanyabirtok, lakóház, istálló, göré stb. jókarban lévő gazdasági épületekkel

**Eladó.**

Értekezhetni délután 4—5 óra között **Dr. HEGEDŰS LORÁNT** ügyvéd irodájában, **Simonffy-utca 2/B. sz. alatt.**

## APRÓ HIRDETÉSEK

**Krámer Józsefné**  
„Bika”-bérházban lévő hölgyfodrászterme tudatja a hölgyközönséggel hogy este 8 óráig tart nyitva. Legújabb divatu fésülés, ondulálás, vibrációs szépségápolás, manikűrözés. Telefon 915. szám.

**Uri Jakás**  
butorozva vagy anélkül, nagy gyümölcsös, veteményes kerttel kiadó. Telefon 39.

**Gyakorlott**  
varró- és kézimunkás-leányok felvétetnek. Goldstein Karolin, Miklósetca 5.

**Eladó**  
ujföldön a Prack-féle 4 hold föld. Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-u. 17.

**Amerikai**  
egész sevrő varrott cipők 20 koronájával. Iskolai és gyermekcipők legolcsóbban beszerezhetők Nagy cipőáruház Hatvan-u. 8.

**Eladó**  
kedvező fizetési feltételek mellett a Halasi-telep Márton Kálmán-utca 62. sz. alatt lévő két szobás kis ház. Értekezhetni a Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

**Aranyat-öröszöt, brilliánsat, zálogfogóvet vesz, meghívásra hához is elmege Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.**

## Cipők,

száját gyártmányu, nagy választékban, a legolcsóbb ár mellett. Chevreaux amerikai félcipő 20 K-tól feljebb. Fischer Menyhért. Hatvan-utca 1. sz. Püspöki palota.

## Pénzkölcsön

értékpapírokra, sorsjegyekre, hadi kölcsön kötvényekre.

Hadi kölcsön  
100 koronánként 80—  
Bazilika sorsjegy 15—  
Magyar vöröskereszt sorsjegy 18—  
Gaztrák " " 30—  
Olasz " " 25—  
Józsv " " 10—  
Erzsébet " " 8—  
Penté Hazat " " 70—  
Konvertált jelzálog " " 120—

Ha az értékpapír másutt van letétben, kiváltjuk és arra a fenti kölcsönt adjuk. **Külföldi pénseket, arany érmeket a legmagasabb napi áron beváltunk.** Debreczeni Pénzváltóbank és Zálogkölcsön Részv.-Társaság SIMONFFY-UTCA 13. Telefon 298.

## Somossy László cég

HASZDUVÁRMESYE SZÁLLÍTÓJA

Kirakatalban látható a

**Tavaszi Costümkelme**

**és ruha-selyem**

**újdonságai.**

## Legszebb

**háborús újdonság!**

**Epen most jelent meg**

Uray Sándor debreczeni ref. lelkész, kiváló népies író műve:

**ÖRÖKZÖLD KOSZORÚ HŐSEINK SIRHALMÁRA.**

Vigasztaló könyvecske a világháború gyásztviselői használatára.

A mű benső értékéről, gazdagságáról bizonyosságot tesz annak egész terjedelme.

Aki ezt a könyvecskét elolvassa, könnyei felszáradnak, lelke megnyugszik; a gyász tétlensége helyett az Istenben bizó munka mezejére visszatér s áldást mond még arra is, aki kezébe juttatta az „Örökzöld koszorút!”

Hisszük, hogy ez a mű hatalmas eszköze lesz magyar népünk talpraállásának s a fájó mult helyett egy szebb jövő megteremtésének.

A 160 oldalra terjedő 12<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—8<sup>1</sup>/<sub>2</sub> cm. nagyságú, zsebbe tehető, gyönyörű emlékkönyv ára diszes fekete kemény vászonkötésben, dombornyomással és aranyozott címfelírral darabonként 1 korona.

Megrendelhető a kiadónál:

**HOFFMANN ÉS KRONOVITZ**

könyvkiadóhivatala

Debrecen, Piac-utca 49..

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben.